

Избирательное право детям? | Comment faire de chaque enfant un électeur?

Author: Людмила Клот, [Цюрих](#), 21.03.2011.



© Keystone

Партия Зеленых Швейцарии выступила с идеей дать избирательное право несовершеннолетним гражданам – точнее, вручить дополнительные голоса на выборах их родителям. Омолодит ли это швейцарскую модель демократии?

|
Le député zurichois Andreas Wolf propose de modifier la Constitution cantonale pour que les mineurs puissent exercer le droit de vote par le biais des parents, qui auraient donc un bulletin supplémentaire par l'enfant.

Comment faire de chaque enfant un électeur?

Если быть точным, ребенок не обязан голосовать самостоятельно. Его голос до достижения 18 лет будет отдан родителям – они должны получить на каждую детскую голову по дополнительному избирательному бюллетеню. Если инициатива будет принята, это сделает новое поколение избирателями с самым длительным стажем!

Автор инициативы, предложенной в кантоне Цюрих, член цюрихского правительства Андреас Вольф ссылается на то, что в Конституции гарантировано всеобщее равенство и никакой дискриминации по возрасту: «Младшие тоже имеют право быть представленными в политическом смысле – в данном случае, через их родителей».

Понять желание партий увеличить число избирателей можно: они опасаются, что сегодня молодое поколение (то есть главный электорат «зеленых») практически утратило свое политическое влияние, добровольно уступив право принятия решений пенсионерам. Если так продолжится дальше, то 2030 году половина всех голосующих швейцарцев будет находиться в возрасте за 55 лет.

Введение детского избирательного права позволило бы увеличить число избирателей в Цюрихе сразу на 25%, при этом заметно омоловив круг голосующих – ведь родители несовершеннолетних и сами достаточно молоды. Это также может сделать их более ответственными, ведь необходимость голосовать за себя и за детей придаст их решениям взвешенность и серьезное отношение к будущему.

Правда, «левые» политические круги опасаются, что в выигрыше от новой меры будут консервативные партии, такие, как Швейцарская народная партия или партии евангелический и христианской направленности, ведь их приверженцы – это люди семейные и обладающие многочисленным потомством.

На наш собственный взгляд, мало продуманы такие моменты, как голосование многодетных мусульманских семей, когда – рано или поздно, если этого пока еще не произошло – их представители их получают швейцарское гражданство.

И к кому из родителей переходит право голоса ребенка в случае развода?

Конфликты поколений нередки, и в иных семьях родители и дети-подростки придерживаются диаметрально противоположной политической позиции. Как такому подростку отвоевать свое избирательное право из рук «предков»?

Появится ли политическая реклама, адресованная детям и подросткам?

Не будут ли одинокие люди и бездетные пары чувствовать себя дискриминированными по сравнению с их чадообильными соседями тем фактом, что их голос для Швейцарии станет легковесным?

Идея детского избирательного права в Швейцарии не нова. В 1995 году Евангелистская народная партия Швейцарии уже включала в свою выборную программу слоган: «Один человек – один голос», а несколько лет спустя идея продвигалась этой же партией в кантоне Берн, не нашла одобрения у кантонального парламента. В 2008 году «зеленый» национальный советник Гэри Мюллер также предлагал коллегам-парламентерам проголосовать за введение избирательного права для детей, но без результата. В 2010 году в Люцерне один из депутатов

кантонального парламента от Швейцарской народной партии хотел поставить идею на референдум, но не смог набрать нужного количества подписей.

Статьи по теме

[Швейцарская демократия: пример для подражания?](#)

Source URL: <https://nashgazeta.ch/node/11492>